

从上海到大连，坐车 1314 站，仅花 170 元；从杭州到洛阳，跨越 2489 站，花费 274 元

为爱出发，“90 后”小伙乘公交游中国

文：今日女报 / 凤凰网记者 冯晓雅 供图：受访者



刘华强

1314 站， 上海→大连

刘华强是一名互联网创业者，因工作需要经常出差，每到一地有闲暇，他总爱坐着公交车在城市逛逛，“坐着公交车慢悠悠地认识一座城市，安静又有趣”。

2018 年，四川省眉山市仁寿县开通了去成都的公交。“以前从仁寿到成都得乘客车，一趟就是几十元钱，开通 16 路公交车后，几元钱就够了。”刘华强告诉记者，他当时就想，能不能坐着公交车去更远的地方呢？

想到就去试试。经过一番考察后，刘华强把首次出行目标定在从上海到大连。“一是想去看看上海，二是想着这两大城市的公交系统应该更为发达。”

刘华强选择在 2020 年七夕那天出发，在制定公交路线时，也特意选择要经过 1314 站。因为这次出行，他想向一位心爱的姑娘告白。“研究线路需要综合多方面的信息，导航、地图、各地公交新闻等，公交车迷这个群体也会给你一些帮助。”剪了头发，剃了胡须，背上背包和物资，刘华强出发了。他先从成都坐飞机到上海。七夕上午 10 时，刘华强坐上了上海 71 路公交车，出发的起点是西藏中路公交站。同时，他在抖音上开始全程直播。

而让刘华强开心的是，这次浪漫的旅程结束后，他告白的姑娘接受了他的心意。



刘华强公布了自己从上海到大连的公交旅游路线图。

5 月 15 日，网友“小六”又打开抖音，刷到“公交游中国‘在路上’”的短视频后，兴致勃勃地看完，还不忘留言问一句“到哪了？”从去年 9 月开始，很多网友像“小六”一样，就一直围观“公交游中国‘在路上’”的直播和短视频。

在人们习惯了乘飞机、坐高铁等快节奏交通工具时，坐公交车旅游的“90 后”小伙刘华强成了“网红”。在刘华强看来，公交车似“城市摆渡人”，无论科技发展、城市更新，坐在公交车小小的空间里，你就能品味一座城市的人间百味或者参悟自己的人生。你喜欢这种旅行方式吗？

换个方式赏风景

从上海到大连，刘华强花了 11 天，总行程共 1228.9 公里，途经 3 省 26 个城市。

有很多人在网上留言说，不理解他为何不选择更快捷的交通方式。刘华强回应说：“我的公交车游，是换个方式看风景。而且，坐公交车从上海到大连的车费只要 170 元。”

“到青岛时正遇上当地啤酒节，当然不能错过。”即便行程很赶，刘华强还是按照自己的意愿在山东待了一天。去年 9 月 1 日，刘华强抵达青岛的五四广场，一场绚烂的灯光秀将海滨城市装点得熠熠生辉，沿途的海风消散了热气，倒映在水面上的光影被来往的船只勾勒不同的形状，刘华强感叹：“只想说一个字，美！”

有了第一次旅行的经验，刘华强陆

续开始了杭州到西安、杭州到洛阳等“公交游中国”行程，其中，杭州到洛阳之行途径 5 省 46 地 2489 站，共 1800 公里，花费了 274 元。

公交旅途中，他印象最深的地方是常州市。文学家苏东坡曾 11 次到常州，并在原常州属县宜兴置地购房，准备归居常州。宋徽宗建中靖国元年（1101 年），苏东坡在流放地海南儋州获赦北上，寓居常州，同年 8 月病故于此。同为眉山市“老乡”，虽然与苏东坡隔着近千年的时间鸿沟，刘华强总认为常州市是不同的。他特意寻着东坡居士的足迹，踏足东坡公园，漫游青果巷，在龙亭观湖光城景，在“江南名士第一巷”逗留，看沿途水流潺潺，两岸灯火闪烁。

常州人的热情也给了他很大支持，

“网友给我介绍常州的景点、小吃，他们的建议给了我很多帮助。”一路走来，刘华强看到了祖国的变化，“沿途见到每座城，都会让你感叹生活的美好。”



刘华强的背包里装着手机、相机、洗漱包等物品。

坐着公交车看世界

一路上，刘华强用自己的镜头记录沿途风景，俨然成了一位“城市风景代言人”。

一名网友留言：“因为腿伤，今年不能出行，但看到你的视频分享的美景，感觉心情没有那么糟糕了。”这样的留言和互动，让刘华强看到了自己“无心之旅”的能量。

最近，一名大二学生参考了刘华强在网络上提供的攻略后，从上海出发开始自己的公交游。

不过，坐长途公交车看似浪漫，却也有磨人的地方。“我最长时间坐了 11 个小时的公交车。”刘华强表示，“坐公交旅行首先要做好心理和身体上的双重准备，其次要有应对各种突发情况的能力，因为公交线路会随时调整，所以出行前你要及时关注新闻信息。”

在从徐州赶往洛阳的路上，刘华强



每次公交旅游，刘华强都会直播。

就碰到了意外情况。当时天色已晚，又地处农村，他心里焦急，担心自己错过末班车。好在紧赶慢赶，在他还差几步路就抵达公交站的时候，亮着灯光的 801 路公交车缓缓驶来，犹如姗姗来迟的妙龄少女正向他招手。那一刻，直播间都沸腾了！上车后，刘华强满足地叹息道：“终于能好好休息一下了！”

2021 年 4 月，刘华强开启了“公交游中国”第四季的旅程。他这次的线路是从澳门出发，沿途会经过江苏、安徽、山东等省。他将用这一次旅程，献礼建党 100 周年。

面对未来，刘华强想在完成“公交游中国”旅程后，开一家以“公交车”为主题的咖啡馆，把沿途的留影、特产、小玩意我都放到咖啡馆里，还会将自己的公交车旅游线路公开给大家。“公交车带我看世界，我也希望能给公交车带去力量。”

资讯 >>

永州“莲姐姐”亲子红色游启航

今日女报 / 凤凰网（通讯员 罗想 柏莹）走读潇湘大地，汲取红色力量，传承红色基因，厚植家国情怀。5 月 15 日，在“国际家庭日”当天，永州市妇联联合市公交公司举行的“莲姐姐”亲子红色游”活动正式开启。

启动仪式结束后，参加第一期亲子红色游活动的人员乘车前往红六军团

指挥部。在导游的带领下，大家在这里听了一个红军故事，唱了一支红军歌，穿了一次红军服，模拟组建了一次红军队伍，重走了一段长征路。

活动中，孩子们换上了红军军装，化身“小红军”，分成三支队伍进行训练和比赛。在重走长征路时，尽管天气十分炎热，阳光很刺眼，但没有

一个孩子喊苦喊累，没有一个孩子想在中途放弃。

永州市妇联副主席赵飞表示，希望通过本次活动，让更多家庭在游历家乡的同时，传承好红色精神，做好永州文明使者，一起以文明创建为机遇，向着美好生活不断奋斗。